

эффективности использования сельскохозяйственной техники, улучшению ее сохранности, обеспечению колхозов кадрами механизаторов и закреплению их в сельском хозяйстве". Это постановление легло в основу практической деятельности партийных и сельскохозяйственных органов по развертыванию на селе еще в больших размерах, чем это было прежде, подготовку механизаторских кадров. Задача состоит в том, чтобы каждый сельский житель владел профессией механизатора, умел управлять трактором и автомобилем, знал различную технику, осваивал машинную технологию производства.

В соответствии с изменившимися условиями производства, дальнейшим углублением концентрации и специализации производственных процессов в Белорусской республике сложилась определенная система подготовки и повышения квалификации механизаторских кадров: подготовка квалифицированных кадров через сельские профтехучилища и их филиалы; подготовка и переподготовка рабочих по узкой специальности; обучение через механизаторский всеобуч в хозяйствах вторым профессиям для использования в наиболее напряженные периоды сельскохозяйственных работ; подготовка и повышение квалификации кадров массовых профессий в учебно-курсовых комбинатах Госкомсельхозтехники.

В результате принятых мер в колхозах и совхозах Белорусской ССР в настоящее время занято 138,0 тыс. трактористов-машинистов и комбайнеров, в то время как в 1960 г. их было 54,2 тыс. Однако потребность в механизаторских кадрах остается острой. В этих условиях возрастает роль СПТУ. За девятую пятилетку СПТУ Белорусской ССР выпустили 113 тыс. механизаторов. В десятой пятилетке поставлена задача — создать в каждом районе СПТУ. Предусмотрено к концу пятилетки из профтехучилищ выпустить 135 тыс. механизаторов.

УДК 635.21

Е.С.Титова

ЭФФЕКТИВНОСТЬ СПЕЦИАЛИЗАЦИИ ПРОИЗВОДСТВА

КАРТОФЕЛЬ

Картофель широко используется в народном хозяйстве страны. Белоруссия является одним из основных поставщиков этого

ценного сельскохозяйственного продукта для населения, ее доля в общем балансе страны составляет 12-15%.

Для более успешного решения вопроса по увеличению его производства и повышению экономической эффективности в 1970г. был организован Минский молочно-картофелеводческий трест. В него вошло 22 совхоза с общей площадью сельскохозяйственных угодий 87759 га. Пашня составляет 64,1%, средний ее балл 4I. В 1980 году хозяйства треста должны довести уровень производства картофеля до 10I тыс.тонн.

При изучении вопроса эффективности специализации в производстве картофеля в основу группировок хозяйств была положена степень концентрации данной отрасли. Анализ показал, что более 70% хозяйств имеют низкую (от 40 до 200 га) и среднюю (200-300 га) концентрацию посевных площадей картофеля. III группу (свыше 300 га) составляет только 27,2% совхозов. Но на их долю приходится 42,5% всех посевных площадей картофеля. Таким образом, вопрос специализации и концентрации картофелеводства в хозяйствах треста полностью не решен. Это решение затрудняется еще и тем, что параллельно идет развитие такой трудоемкой товарной отрасли как овощеводство. По объему товарной продукции оно превысило уровень картофелеводства на 19,1%. На развитие этой отрасли в настоящее время отвлекается свыше 10% материально-денежных затрат.

Увеличение производства продукции решает обеспеченность хозяйств трудовыми ресурсами и наличием производственных фондов. Обеспеченность же хозяйств III группы производительными силами не превышает уровень I группы, фондоснабщенность же их составляет 89,4 тыс.руб. В результате, создавая около 50% валовой продукции картофеля, они имеют на 4,6% ниже уровень урожайности. Это в первую очередь объясняется более низкими дозами вносимых (по сравнению с I группой) как органических - на 38%, так и минеральных - на 44% удобрений.

Большое значение в интенсификации производства имеет сорт. В хозяйствах же треста возделывается 13 сортов, но их 50% не районированы, а из оставшихся только Темп реализуется по повышенным ценам, как продовольственный картофель.

В хозяйствах треста низок уровень механизации на уборке

картофеля. В среднем комбайнами убирается 66% площади, а в совхозах III группы — на 12% меньше, чем в I группе. Поточная же уборка охватывает только 54,1% площади, в хозяйствах же III группы — 45,8%.

Многоотраслевая структура совхозов треста, низкий уровень концентрации производства картофеля являются тормозом дальнейшего увеличения его производства. Поэтому для этих хозяйств основным путем повышения эффективности картофелеводства является укрупнение производства и перевод его на промышленную основу.

УДК 338.9

Г.А.Руденков

ЭФФЕКТИВНОСТЬ ОБЩЕСТВЕННОГО ПРОИЗВОДСТВА И ОСНОВНЫЕ НАПРАВЛЕНИЯ ЕЕ ПОВЫШЕНИЯ

Конечной целью общественного производства является удовлетворение потребностей общества. Сущность исторического прогресса и состоит в том, что всякий новый, более прогрессивный общественный строй решает эту задачу более успешно, эффективность его производства выше.

Вот почему, если рассматривать эффективность общественного производства с точки зрения исторической, то под ее повышением надо понимать реализацию тех преимуществ, которые заложены в новом общественном строе.

С точки зрения данного общества, под повышением эффективности общественного производства следует понимать степень достижения той цели, которая обусловлена требованиями основного экономического закона данного общества.

Эффективность общественного производства зависит не только от того, дешево или дорого обходится обществу производство материальных благ, а и от того, как организовано их распределение, обмен и потребление. В этом случае речь идет об эффективности расширенного воспроизводства. Таким образом, эффективность общественного производства при социализме выражает совокупность экономических отношений между обществом и отдельными отраслями народного хозяйства и производственными коллек-